5.SINIF
FEN BILIMLERI




1. Bir dgrenci giinesli bir giinde olusturdugu

diizenekte kagit Gzerinde sekildeki Glines
gOruntisunu elde etmistir.

o

Ogrencinin gézlemine dayanarak Giines
ile ilgili agsagidakilerden hangisi sdylene-
bilir?

A) Seklinin kiresel oldugu

B) Kendi etrafinda déndugu

C) Yuzey sicakliginin 6000 °C oldugu

D) Cok buyuk hidrojen patlamalari oldugu

. Bilgi: Diinya’dan bakildiginda Ay, Glnes ile
hemen hemen ayni blyUklikte goérilmek-
tedir. Ancak Gines, hem Diinya hem de
Ay’dan daha buyuktar.

Bu bilgi Ay’in hangi 6zelligine bir kanit
olusturmaktadir?

A) Kendi ekseni etrafinda dénmesine

B) Dunya’ya Guneg’ten daha yakin olmasina
C) Uzerinde dev kraterlerin bulunmasina

D) Atmosferinin ¢ok ince olmasina

. Karton kutunun bir yizine delik agilarak el

feneri yerlestirilip, kutunun kapagindan bir ip
ile iceriye pinpon topu asiliyor. Topla ayni hi-
zada olacak sekilde kutunun yan ylzeylerine
sekildeki gibi esit buyUklukte delikler aciliyor.

Pinpon topu (Ay) El feneri
(Gunes)

Diger delikler kapatilip her seferinde bir
delikten kutunun igine bakildiginda pinpon
topunun aydinlik ve karanlik kisimlari
goruluyor.

Bu deneyde asagidakilerden hangisi g6z-
lenmistir?

A) Ay’in evrelerinin nasil olustugu

B) Giines tutulmasinin nasil gergeklestigi
C) DUnya’nin hareketleri

D) Ay yuzeyinin yapisi

. Asagida Ay’in iki farkh evresi ile ilgili tanim

verilmistir.

I. Ay, Gunes ve Dinya arasinda bulunurken
Dunya’ya bakan yuzinin i1sik almadigi
evredir.

II. Ay’in Dinya’ya bakan yizinidn tamamen
aydinlandigi evredir.

Bu evrelerin isimleri agsagidakilerin hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) Ik dordin Son dérdiin
B) Dolunay Yeniay
C) Yeniay Dolunay
D) Son doérdiin ik dérdin



5. Sekilde bir yerlesim yerindeki bolgeler veril-
mistir.

I. bolge: Burada her yil sel yasanma ihtimali
bulunmaktadir.

Il. bolge: Yagis miktarina bagli olarak sel
yasanma ihtimali vardir.

lil. bélge: Bu bdlgenin sel altinda kalma
intimali pek yoktur.

Asagidakilerden hangisi bu boélgelerde bir
sele karsi alinacak 6nlemlerden biridir?

A) Evlerin I. boélgede yapilmasi

B) Il. boélgedeki agaclarin kesilmesi
C) Evlerin Ill. bdlgede yapilmasi

D) Ill. bdlgedeki agaclarin kesilmesi

. Bir dinamometreye farkl agirliktaki cisimler
asllarak, dinamometre icindeki yayin uzama
miktari tablodaki gibi kaydediliyor.

Dinamometrenin

Olgiilen Agiriik (N) uzama miktari (cm)

10

10 20

Bu dinamometreye agirligi bilinmeyen bir
kitap asildiginda dinamometre yayi 15 cm
uzadigina gore kitabin agirhigi kag N’dur?

A)55  B)7,5 C) 10 D) 15

7. Bir deneyde 6grenci dinamometreye bag-

ladigi kutuyu, dinamometreye kuvvet uy-
gulayarak yatay zeminde bulunan g farkh
yuzeyde sekildeki gibi hareket ettiriyor.

[F

M yuzeyi

Bu deney sonucuna goére agagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) En kaygan yuzey K'dir.

B) K ylzeyinin uyguladidi sirtlinme kuvveti
M’den fazladir.

C) L yuzeyi M’'den daha kaygandir.

D) M yuzeyinin uyguladidi surtinme kuvveti
en azdrr.

. Hakan suyla doldurdugu legene su durgun

hélde iken baktiginda goruntisinid gérmusg-
tlr. Daha sonra eli ile kabin kenarina hafifce
vurup suyu dalgalandirdiginda bulanik bir
gorunti olusmustur.

Hakan’in bulanik bir goriintii elde etmesi
1s1gin hangi 6zelligi ile aciklanir?

A) Dogrusal yayiimasi
B) Daginik yansimasi
C) Her yéne yayilmasi
D) Duzgln yansimasi



9.

10.

Sekilde verilen diizenekte K noktasindan
bakildiginda 1sik gorilmekte L noktasindan
bakildiginda ise i1sik gérilmemektedir.

Isik kaynagi

@ ° [

Buna goére | ve Il olarak numaralanmis ki-
simlara asagidakilerin hangisinde verilen
cisimler yerlestirilmis olabilir?

A) Pencere cami Yagh kagit
B) Tahta kapi Buzlu cam
C) Tahta kapi Yaglh kagit
D) Pencere cami Tahta kapi

Bir 6grenci golge olusumu ile ilgili sekildeki
dizenegi olusturuyor. Bu dizenekte, cisim
Isik kaynagi ve perdeye yaklastirilip, uzak-
lastirilabiliyor.

Perde
El feneri Cisim
‘ ] 1 ]
Sabit oo Sabit
ayak Hareketli zemin ayak

Bu deney sonucunda 6grenci asagidaki-
lerden hangisine ulasamaz?

A) Cisim 1s1k kaynagina yaklastirildiginda
gOlge boyu blyr.

B) Cismin golgesi, cismin sekline benzer.

C) Cisim perdeye yaklastirildiginda golge
boyu blyr.

D) Cisim 11k kaynagindan uzaklastirilirsa
gblge boyu kugulur.

11.

12.

Bir 6grencinin kurmus oldugu elektrik devre-
si sekildeki gibidir.

Bu 6grencinin kurdugu elektrik devresi-
nin sematik gosterimi asagidakilerden
hangisidir?

A) & B) 0%

/

Ampul sayisinin ampul parlakligina etkisini
incelemek isteyen bir 6grenci 6zdes ampul-
ler, piller, kablolar ve anahtarlar kullanarak

sekildeki devreleri kuruyor.

& &

+) — +
I

[
|. devre 1.

Bu 6grencinin inceleme konusuna uygun
bir deney diizenegi olusturmasi i¢in bu
devrelerde asagidakilerden hangisini
yapmasi gerekir?

A) |. devreye 6zdes bir pil eklemeli

B) II. devreden bir pil ¢ikarip, bu devreye 6z-
des bir ampul eklemeli

C) |. devreye 6zdes bir pil ekleyip anahtari
agmall

D) Il. devreye 6zdes bir ampul ekleyip anah-
tar agmali



13.

14.

15.

Bir kap igerisinde bulunan 60 °C’taki bir mik-
tar suya farkli sicaklikta su eklendikten bir
slire sonra kaptaki suyun son sicakhgi 40 °C
oluyor.

Buna gore kaba eklenen suyun sicakligi
kag °C olabilir?

A) 80 B) 60 C)40 D) 20
Bir miktar sicak su cam kaba konuluyor.
Kabin Uzeri cam kapakla kapatilarak Gizerine
sekildeki gibi buz pargalari konuluyor.

Bir siire sonra kapta agsagidakilerden
hangisi gerceklesmez?

A) Sivi ylizeyinde buharlagsma olmasi

B) Buzlarin su buharini yogusturmasi

C) Buzlardan su buharina i1si akisi olmasi

D) Su buharinin sicakhigi ile buzlarin erimesi
Saf bir katt maddeye ait zamana bagh sicak-
lik degisim grafigi sekildeki gibidir.

Sicaklik (°C)

120
10071

80

40

0123456 7 8 910 Zaman (dakika)

Grafige gore bu kati madde ile ilgili agagi-
dakilerden hangisi séylenebilir?

A) Erime ve kaynama sureleri esittir.

B) 100 °C’ta tamamen gaz halindedir.

C) 1 ve 3. dakika araliginda tamamen sivi
haldedir.

D) 40 °C’ta yogusmaktadir.

16.

17.

Bisikletini evlerinin soguk deposuna koyan
Elif, bir kag giin sonra bisiklet siirmek igin
bisikletini aldiginda teker lastiklerinin inik ol-
dugunu gérmustar. Elif teker lastiklerini kont-
rol etmis ve herhangi bir delinme olmadigini
fark etmistir.

Buna gore teker lastiklerinin inik olmasi
asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Blizilen maddenin hacminin azalmasi
B) Lastigin genlesmesi

C) Buzllen maddenin kitlesinin azalmasi
D) Genlesen katilarin hacminin kiigilmesi

Durum Dogru | Yanhs

Isitici odaya sicaklik
verir.

Su buharlasirken gev-
reden isi alir.

Havanin 1sisi termo-
metre ile élguldr.

Verilen tablodaki durum ifadelerini dogru
ve yanlis olarak (v') isaretleyen bir 6gren-
cinin tabloyu dogru isaretlemesi asagida-
kilerden hangisidir?

A) |Dogru |Yanhs B) |Dogru |Yanhs
v v
v v
v v
C) | Dogru | Yanhs D) [Dogru|Yanhsg
v v
v v
v v




18.

19.

Bir gol yakininda yasayan canlilari goésteren
resim sekildeki gibidir.

Bu resimde asagidaki canli gruplarindan
hangisine ait 6rnek yoktur?

A) Memeliler

B) Kurbagalar

C) Omurgasiz hayvanlar
D) Suriingenler

Uzerinde kif olusmus bir ekmek pargasini
inceleyen dgrencinin gézlem notlari tabloda-
ki gibidir.

Gozlem yapilan Goézlem Gozlem
ornek araci sonucu
Kuflt gériinen ciplak T
kisim gbz &9.‘
kuf
Kufli gériinen mikroskop mantari
kisim
Kufla gorinmeyen  ciplak A
beyaz kisim 962 i

Kufli gérinmeyen  mikroskop
beyaz kisim

Bu gozleme gore kiif mantari ile ilgili ola-
rak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Besinler Uzerinde ¢ogalarak kiiflenmeye
neden olur.

B) Ciplak gozle, kufli gérinen bdlge diginda
kuflere rastlanmaz.

C) Cogaldiklarinda ¢iplak gozle gorilebilir-
ler.

D) Mikroskobik canlilardir.

20.

21,

Asagidaki sekilde Ug bitki gosterilmistir.

Egrelti otu Atkuyrugu

Elma agaci

Bu bitkiler agagidakilerden hangisindeki
gibi gruplandirilabilir?

A) Tohumlu - Tohumsuz

B) Oksijen Ureten - Oksijen Uretmeyen
C) Gozle gorulen - Mikroskobik

D) Karada yasayan - Suda yasayan

Bir bdlgede sanayi tesisleri kurulduktan son-

ra gerceklesen bazi olay ve sonuglari ile ilgili

verilen bilgiler sunlardir:

* Bolgeden gecen akarsuda toplu balik
olumleri gézlenmisgtir.

® Tarim Urdnlerinden elde edilen verim
azalmistir.

* Bolgeye yakin bir alandaki tarihni mermer
sutunlar asinmis, ayni yerdeki bitkiler
kurumustur.

Bu bilgilere gore bu boélge i¢in asagidaki-
lerden hangisi séylenemez?

A) Hava kirliligi sonucu asit yagmurlari olus-
mus olabilir.

B) Su kirliligi akarsudaki canlilarin yagsamini
tehdit etmektedir.

C) Heyelan sonucu tarim arazileri zarar gor-
mustar.

D) Hava, su ve toprak kirliligi canhlarin yasa-
mini olumsuz etkilemistir.



22. Zeynep biyogesitlilik ile ilgili yaptiklari bir ge-

23.

zideki gozlemlerini tabloya yazmistir.

AGAGLAR
Ortam
Tir Sayisi | Canl Sayisi
K 20 120
10 100

Yalnizca bu tabloya bakilarak kapladiklari
alanlar esit olan K ve L ortaminda gozle-
nen agaclar ile ilgili agsagidakilerden han-
gisi kesinlikle dogrudur?

A) Her iki ortamda g6zlemlenen adag sayisi
birbirine esittir.

B) K ortami adac turleri bakimindan daha
zengindir.

C) Her iki ortamda gdzlenen agag turleri ay-
nidir.

D) Her iki ortamda g6zlenen agdag tirlerinin
sayisl birbirine esittir.

25.

Asagidakilerden hangisi biyocesitliligi
tehdit eden durumlardan biridir?

A) Dogal yasam alanlarinin korunmasi

B) Tarim ilaglarinin kullaniminin yasaklan-
masi

C) Asiri avlanmanin énlenmesi

D) Ormanlik alanlarin tarim alani olarak kul-
laniimasi

24,

Asagida Turkiye’de bulunan dort canh tiru
verilmigtir.

Bu canlilardan hangisinin dogal yagam
alani sadece tilkemizde yer almaktadir?

A) Kazdagi goéknari
) Karagam

) Kunduz

)

B
C
D) Kurt

Asagidakilerden hangisi atmosferde biri-
ken sera gazlarinin olusturdugu sera etki-
sinin sonuglarindan biri olamaz?

A) iklim degisiklikleri

Kutup bolgelerindeki buzullarin erimesi
Denizlerin su seviyesinin yukselmesi

Bitki tdru cesitliliginin ve sayisinin artmasi

B
C
D
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